

POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE

Justiční a policejní spolupráce v Evropské unii

Diplomant: **Michal Petřík**
Konzultant: JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.
Oponent: Mgr. Michaela Tronečková

Výběr tématu diplomové práce a zadání diplomové práce

Diplomat, Michal Petřík, si jako téma své diplomové práce zvolil: Justiční a policejní spolupráce v Evropské unii. Jedná se velmi zajímavé, aktuální a poměrně náročné téma.

V úvodu diplomové práce autor vytyčuje rámec své diplomové práce s odkazem na Akční plán Komise provádějící Stockholmský program. Diplomant si vymezil obsah v několika bodech:

- přehled právních předpisů a institucí, které jsou dle plánů orgánů EU stěžejními pro budoucnost policejní a justiční spolupráce v trestních věcech,
- změny v dané problematice, které přináší Lisabonská smlouva, Stockholmský program a další připravované předpisy,
- nové pojetí a důraz EU na lidská práva.

Diplomant si stanovil v úvodu své diplomové práce hypotézu s hlavním cílem tuto v závěru potvrdit či vyvrátit: *„vstupem Lisabonské smlouvy v platnost došlo v oblasti policejní a justiční spolupráce v trestních věcech ke změně právního rámce, který nyní předpokládá významné posílení pravomocí relevantních institucí EU. To je však vyváženo snížením institucionálního demokratického deficitu v podobě nové úpravy rozhodovacího procesu a také větším důrazem na ochranu lidských práv, který je patrný nejen*

v Lisabonské smlouvy, ale i v dalších nových právních předpisech z oblasti policejní a justiční spolupráce. Vstup do nové fáze spolupráce by tak měl přinést účinnější boj s přeshraniční trestnou činností a nelegální migrací a to i prostřednictvím pokračující europeizace trestního práva. To vše za současného poskytování vysoké ochrany lidských práv občanů EU i příslušníků třetích států.“

Formální stránka diplomové práce

Po formální i grafické stránce působí diplomová práce velice přehledně a jsou dodrženy všechny základní stanovené požadavky. Práce obsahuje 63 stran čistého textu, včetně poutavého úvodu, závěru a cizojazyčného resumé v anglickém jazyce. Literatura a ostatní použité zdroje působí po formální stránce také velice jasně, uceleně a přehledně. V rámci použité literatury je uvedeno dostatečné množství cizojazyčných zdrojů. Poznámkový aparát je v diplomové práci obsažen v dostatečné míře a je veden přehledně a správně.

Obsah diplomové práce

Diplomová práce je koncipována do pěti velkých kapitol. Po úvodu pokračuje diplomant svoji práci kapitolou, která se nazývá: „EU jako prostor svobody, bezpečnosti a práva“, ve které definuje stěžejní pojem diplomové práce, vymezuje aktuální právní úpravu, zmiňuje základní práva v prostoru svobody, bezpečnosti a práva a rozebírá cíle této politiky. V závěru kapitoly popisuje autor počátky policejní a justiční spolupráce od prvních myšlenek souvisejících s teroristickým útokem při olympijských hrách v Mnichově v roce 1972 a nárůstem drogové kriminality, přes Maastrichtskou smlouvu, Amsterodamskou smlouvu a skupinu TREVI.

Další kapitolu autor věnoval Lisabonské smlouvě. V první části této kapitoly se autor poměrně rozsáhle věnuje Lisabonské smlouvě jako takové obecně a ve stejném duchu i Listině základních práv EU. V druhé části této kapitoly jsou rozebrány změny, které přináší Lisabonská smlouva do oblasti policejní a justiční spolupráce v trestních věcech a Stockholmský program jako reakce na Lisabonskou smlouvu.

Třetí kapitola má název – „Europeizace trestního práva“. Diplomant v první podkapitole definuje pojem europeizace v souvislosti s trestním právem, zabývá se myšlenkou „zvláštního evropského trestního práva“ a rozlišuje evropské trestní právo

na dvě formy: trestní právo evropské a evropské právo trestní. V rámci druhé podkapitoly se diplomant věnuje europeizaci trestního práva v českém právním řádu, a to konkrétně vlivu evropského práva na trestní zákoník z roku 2009 v souvislosti s tématem diplomové práce a zákonu o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim z roku 2011.

„Projevy změn právních aktů EU v pravomocích orgánů policejní a justiční spolupráce“ je název kapitoly čtvrté. S ohledem na rozsah této kapitoly se nabízí, že její obsah je stěžejní částí diplomové práce. V kapitole autor rozebírá jednotlivé orgány a nástroje policejní spolupráce, a to konkrétně Europol, Eurojust, Úřad evropského veřejného žalobce, FRONTEX a OLAF. U všech orgánů popisuje autor jejich základní fungování a význam. V souvislosti s Europelem rozebírá diplomant ochranu základních práv v rámci systému parlamentní kontroly. V podkapitole, která je věnována Evropské agentuře pro řízení operativní spolupráce na vnějších hranicích členských států EU (FRONTEX), se diplomant rovněž věnuje změnám v politice migrace, azylu a přistěhovalectví a související ochraně lidských práv.

Poslední kapitola, nazvaná: „Vybrané hrozby pro Evropu bez hranic“, prokazuje, že diplomant se nad zpracovávaným tématem zamýšlí a v dané problematice se velice dobře orientuje. Z problémů, se kterými se potýká EU v oblasti trestné činnosti, si vybral diplomant otázku organizovaného zločinu a oblast praní špinavých peněz, na které se v rámci této poslední kapitoly zaměřil.

Hodnocení diplomové práce

Diplomant, Michal Petřík, si vybral značně náročné téma. Jedná se o diplomovou práci osobitě zpracovanou, ve které se objevují autorovy vlastní myšlenky a názory. Diplomant prokázal schopnost práce s judikaturou a dalšími dostupnými prameny, a dále orientaci ve velmi složité problematice.

Možné otázky k ústní obhajobě

Vzhledem k zpracovanému tématu by bylo vhodné, aby si diplomant připravil k ústní obhajobě zpracování této otázky:

- V diplomové práci je pouze okrajově na str. 32 zmiňováno rozhodnutí Soudního dvora ve věci Pupino - připravte si analýzu tohoto rozhodnutí.

Závěrečné hodnocení

Předložená diplomová práce na téma Justiční a policejní spolupráce v Evropské unii splňuje veškeré požadavky, které jsou kladeny na zpracování diplomové práce. Jedná se o práci zdařilou. Diplomant se nikterak neodchýlil od tématu ani od cíle, které si vytyčil v úvodu práce.

Pouze výjimečně se v diplomové práci objevují drobné chybičky. S ohledem na mnoho použitých zkratk by bylo vhodné, aby diplomová práce byla opatřena seznamem použitých zkratk.

Posuzovanou diplomovou práci doporučuji k její veřejné obhajobě, na které bude záviset kompletní a konečné hodnocení. Její písemné zpracování navrhuji hodnotit známkou „výborně“.

V Plzni dne 11. ledna 2012


Mgr. Michaela Tronečková